

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 41
(2564)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья Родина И. «Иноагентам обещают нищенское существование», опубликованная на сайте «Независимой газеты» 25.02.2025 г.
URL: https://www.ng.ru/politics/2025-02-24/2_9199_inoagent.html

Вологда
февраль 2025

Иноагентам обещают нищенское существование

Новая порция запретительных норм созреет в Госдуме к середине марта

25 февраля истекает срок проработки законопроектов о дальнейших ограничениях для иноагентов. Первый – это полный запрет на образовательную и просветительскую деятельность и отказ в каком-либо госфинансировании. Второй – это поправки в Кодекс об административных правонарушениях (КоАП), об увеличении штрафов и иноагентам, и их пособникам – вольным либо невольным, то есть любым гражданам, организациям или должностным лицам. Принимать эти новации депутаты будут во второй половине марта. В их планах загнать в нищету тех иноагентов, кто уже пострадал из-за урезания как западных, так и внутрироссийских источников существования.

Инициативу ввести полный запрет на образовательную и просветительскую деятельность любым иноагентам – и физлицам, и организациям, и медиаресурсам – депутаты изначально объяснили как раз сочетанием финансовых и политических причин. Дескать, необходимо учитывать «расширение деструктивного влияния иноагентов на важнейшие институты российского общества и увеличение финансирования их деятельности со стороны западных стран». Поэтому и было решено, что недопуска иноагентов только до несовершеннолетних будет маловато. Мол, взрослые россияне тоже находятся в опасности от воздействия на них всяческого внешнего деструктива.

Однако скорее всего этот законопроект, внесенный большой межфракционной группой депутатов, следует рассматривать как продолжение именно финансового давления на иноагентов. Им уже перекрыли почти полностью прямые денежные потоки, заставив открывать спецсчета для заморозки их средств до снятия статуса иноагента, а теперь стараются закрыть и косвенные возможности где-то заработать. Недаром в законопроекте есть указание, что нельзя финансировать иноагентов не только государственными, но и муниципальными органами и учреждениями.

Именно о деньгах, которые планируется по максимуму отнять у иноагентов, говорят и в комиссии Госдумы по расследованию вмешательства извне. Напомним, что ее возглавляет председатель комитета ГД по безопасности Василий Пискарев. Он и выступает фронтменом среди авторов той инициативы, которую вынесет в Госдуму как раз его комитет. И оказалось, что недавнее решение новой администрации США, которая прекратила или сократила американскую помощь внешним контрагентам, думскую комиссию вовсе не обезоружило. Там заметили попытки политэмигрантов, иноагентов и прочих нелояльных релокантов добиться финансирования уже от структур Евросоюза и констатировали, что среди них есть и НКО, занимающиеся образовательными проектами.

Так что законопроект, по мнению комиссии Госдумы, стал еще более актуальным. Первое чтение намечается в марте, судя по графику палаты, примерно во второй половине этого месяца.

Тогда же депутаты, видимо, проголосуют и за поправки в КоАП, которые направлены уже на более широкий круг лиц – всех тех, кто попытается не исполнять должным образом законодательство об иноагентах. Нельзя исключать, что перед окончательным одобрением к концу марта в обоих проектах появятся и какие-то новые ограничительные нормы.

Иван Родин